

El Conquistador

SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, al mes 0'35 pesetas.
En el resto de España 1'25 ptas. tri-
mestre. Pago adelantado.

Semanario Tradicionalista

Dirigir la correspondencia al admi-
nistrador de El Conquistador, Círculo
Jaimista.



**COMPÁS
DE
ESPERA**

Así pudiéramos llamar al actual momento de la vida política, a juzgar por la aparente calma que por doquier reina. Estamos como en el remanso de caudaloso río, quedos y reposados; pero la impetuosa corriente se precipita indómita y atropelladora.

El famoso discurso del Señor Maura puso broche de oro a la activísima propaganda, que con alteza de miras, aunque sencillamente equivocados, prosiguen, nobles y leales como la juventud en plena lozanía, los que ahora se apellidan jóvenes mauristas, contribuyendo esta nueva clasificación a aumentar la confusión, que, con eso del apellidarse, existe, mucho tiempo há, en el campo de los políticos *sin color*.

Parece que la cosa va de toda formalidad, y a juzgar por los aprestos de los que se proponen luchar, la cola va a tener mucho tendido.

Hay mucho meollo en el citado documento, que por cierto no carece del atractivo de la forma. Todo esto, unido a la aureola de honradez y acrisolada lealtad de D. Antonio, tal vez revista especial peligro para no pocos incautos. Es tan voluble el espíritu humano; siente tales ansias de gozar de la bella visión de la luz, que al menor fulgor, siquiera sea de fuego fatuo, se aloca y alucina, quemando sus alas de Icaro en aquella centellita, despojado de la blanca vestidura de la verdad.

Por lo que a nosotros toca, bien marcado tenemos el camino, con

mojones de bronce y los faros luminosos de la voz de la tradición.

Mientras se vaya podando alguna que otra rama llena de escandalosa podredumbre y de repugnante viscosidad, quedando firme y luchador el tronco, no se puede decir que se ha llevado a cabo una labor positiva.

Hay que asestar el certero golpe a la raíz. Es necesario seguir siempre adelante, sangrando los gérmenes viejos y carcomidos, para que cuando apunte la nueva Primavera del resurgir de salvación, brote, vigoroso y robusto el árbol gigantesco de la Patria.

Hay que seguir adelante, sin volver atrás la cabeza; no sea que nos veamos convertidos en esfinges cóncavas y huecas, sin brillo en los ojos, sin fuego de lucha en las entrañas, sin ideal en la frente, expuestos a la burla y escarnio de los insolentes y atrevidos.

El movimiento se demuestra andando; pero preciso será que antes tenga el organismo las reservas necesarias y convenientes, para poder producir calor, y ese calor trasformarlo en fuerza locomotiva.

Precisa, por lo tanto, trabajar sin tregua ni descanso. Para la defensa de los grandes intereses nunca hay período de vacación.

Ahora que estamos en momentos de relativa calma; ahora que los de enfrente se crecen y multiplican, para ocupar su puesto de honor, cuando las circunstancias lo exijan y reclamen, nosotros no debemos estar dormidos. Siempre arma al brazo: tal debe de ser la consigna de los valientes y esforzados.

Y pues es ley de la Historia que los grandes crímenes sociales; que la apostasía de los pueblos ha de ser lavada con sangre inocente y redentora.....

¡Esperemos....!

A Jesús en la Comunión

Cuando sonrién las flores
y entonan tierna canción
los pajarillos cantores,
el Amor de los amores
se hospeda en mi corazón.

Y por su imán subyugada,
feliz y amante le estrecho
y le canto enamorada
y me siento trasportada
contemplándole en mi pecho.

¡Qué bello es y qué bueno!
¡Cómo entusiasmo y seduce!
¡Cómo al hallarle en mi seno
goza mi espíritu lleno
de un dulzor que a amarle induce!

Y en ese momento santo...
¡qué vil se encuentra la tierra!
¡sólo, Jesús es mi encanto!
¡por Él yo gozosa canto!
Él es quien la dicha encierra!

A Él acudo con ternura
y mis aflicciones cuento...
Él convierte mi amargura
en una santa dulzura,
en un celestial contento.

Con Él la tierra es un cielo
un paraíso dichoso...
no hay inquietud, no hay anhelo,
pues siempre se halla consuelo
en Jesús bueno, amoroso....

Mas, ¡ay!, que tanta dulzura
en un mundo miserable,
présto pasa, poco dura
pues mi Dios vuela a la altura
dó está su corte adorable.

Adiós, Jesús, yo le digo;
mañana ¿vendrás también?
pues soy tan feliz contigo
que cuando estás tu conmigo
no apetezco ya otro bien.

Mercedes Más

Honor a la

disciplina

Consecuente siempre con mi ideal
de ser inútil a nuestra Santa Causa
en cuanto esté de mi parte, y esfor-

zándome en algo más para el mayor esplendor del culto que todos a ella la debemos y siendo la disciplina dentro del partido a la que profeso singular vocación, juzgo rendirle un tributo de amor dedicado en su honor el presente artículo.

Al efecto, y cual tema del mismo, digo: Que sin disciplina y sin la debida subordinación al principio de autoridad, no podemos ir a parte alguna; mas es también necesario que a ambas virtudes las acompañe la urbanidad, pues no concibo que si esta cualidad no va enlazada con aquellas dos divas, puedan desenvolverse libremente en su radio de acción; y observemos: que ningún organismo político ni social puede progresar cuándo de ellas en conjunto o de alguna por separado se prescinde:

Mucho se habla por doquier de disciplina por arriba y disciplina por abajo; mas por desgracia no se toma en consideración la tan excelente virtud sinó en determinados casos, siendo de entre ellos cuando se ha de hacer oír por sus subordinados! Dice esto tan poco o nada en favor del elemento gobernado ¡Y no es que no tenga fervientes cultistas mi predilecta virtud, no, sinó que está tan liberalizado todo!

El amor propio, el egoísmo, la ambición y sed de figurar, la perfidia y otros defectillos *sui generis*, son los agentes más opuestos a hacer brillar en toda corporación las hermosísimas prendas apuntadas. Esto, todos lo sabemos, ya que es comidilla vieja; pero por eso mismo no debemos demorar a estirpar de nuestro corazón aquellos repugnantes vicios si de ellos estuviésemos impregnados, pues la disciplina ha de observarse dentro del partido sin peros ni distingos con tanto rigor como en el ejército si se preten-

No es la vez primera que el Señor Senén se muestra compositor de esta clase de trabajos: Ya en más de una ocasión el público de Orihuela ha podido apreciar y aplaudir obras estrenadas en los teatros «Romerito» y «Circo» de esta Ciudad.

Nosotros felicitamos muy cordialmente al Señor Senén que sabe poner tan alto el nombre de Orihuela.

También felicitamos a D. Matías Rogel autor de la música de «Amor triunfante» y querido paisano nuestro, por haber unido su nombre al del Señor Senén en esta obra.

He aquí el juicio que de la partitura y del maestro hace el mismo periódico.

«El maestro Rogel de quien tanto bueno teníamos derecho a esperar, nos dió en esta partitura una gallarda prueba de su talento musical.

Es la música a veces alegre y retozona; otras evocadoras y sentimental, pero siempre acoplada a una técnica impecable».

Gloria a los artistas oriolanos

Variedades

Al vuelo.

El miércoles último, como día señalado para la celebración de juntas del Concejo cívico-administrativo, se reunió en sesión nuestro Ayuntamiento en la Casa consistorial, a las dieciocho horas.

Brillaron, por su ausencia, los disgustados demócratas; y en nuestro concepto lo hacen admirablemente bien, en consonancia con su ambicionadísimo y egoísta programa; si bien, hoy les toca la suerte, para que tengan de todo como en botica, de representar figuras escénicas inanimadas y pigmeas estatuas, blanqueadas con albayalde y cola de piel de topo.

Asistió, como ala diestra de la oropéndola en situación, el elemento obrero maurista que la compone, agitada y batida con impulsos imaginarios, desde encima de la más tierna y quebradiza rama del frondoso árbol de la política.

Presidió la reunión el Sr. Alcalde, hecho un verdadero *Noliquio*, lleno de satisfacción y de contento en el día de Resurrección, pensando en la mona.

¡Que faz más risueña, y con qué gozo y placer, al lado únicamente de sus cortezanos camaradas, frotaba sus trémulas manos; saboreando al mismo tiempo, su cigarillo, dándole frecuentes e inconscientes *chupaditas*, para arrojar, con orgullo, sopladás bocanaditas de humo, que a la manera de sus ilusiones, se elevaban en el limitado espacio del salón, formando aparentes nubecillas, llenas de rizadas y caprichosas figurillas que, sin huella ni rastro en su carrera, iban desapareciendo inmediatamente!

El acto, en concreto, no tuvo otro objetivo ni se redujo más, que a poner en conocimiento de la Excm. Corporación Municipal, los documentos presentados para su instancia y aprobación; de escasa importancia por cierto, en su mayor parte, y de muy poco interés popular.

Prevía la indicación y mandato de la autoridad que presidía, el primer oficial del Ayuntamiento, que accidentalmente actuaba de Secretario, dió lectura íntegra de los documentos indicados; bien seguro este señor de que nadie podría entenderle, ni menos, aún, oírle el cuello de su camisa (*¡Qué lástima, que a ese muchacho no le pongan un profesor de lectura! decía el público*)

Se acordó pasasen a informes de sus respectivas y correspondientes comisiones varias instancias solicitando el oportuno permiso para obras, reparaciones y la concesión de un trozo de terreno en los ensanches de la carretera de Almoradí.

Se aprobaron los gastos hechos por Monserrate Abad en la casa del Ayuntamiento.

Se leyeron las condiciones estipuladas en el contrato que formalizaron el señor alcalde y el señor Director de este Hospital con dos Agentes de negocios, a quienes se les confió la gestión para el cobro y percibo de unas 10.0000 ptas, en láminas del Estado a favor de dicho Hospital, con los intereses vencidos que correspondiesen. Este convenio se celebró aprovechando la estancia de la Comisión que fué a Madrid a pedir al Gobierno.....

De que el sol sale, sale para todos. Muy justo era que los pobrecitos enfermos y el establecimiento ruinoso y apuntalado, alcanzasen y les tocase también algo, de lo mucho que la referida Comisión alcanzó y hemos percibido.

El secretario (*respira y le vuelve el alma al cuerpo*) al empezar la lectura de las cuentas del año 1914, es interrumpido por el Sr. Alcalde que la suspende por lo pesado y prolongado del asunto, opinando y disponiendo que se pongan de manifiesto en Secretaría por término de 15 días, para el examen y reconocimiento del público, y en su caso para hacer las reclamaciones y objeciones que procedan.

No habiendo otro asunto de que tratar (*campanillazo*) se levanta el Concejo.

Dos estacas más.

Ayer tuvimos ocasión de observar dos estacas colocadas, por el propietario de las aguas potables del pozo de Pepe Blas, en una zanja recientemente abierta para el arreglo de la tubería instalada en la calle de Santiago, y cubierta como de costumbre según cae la tierra, o a lo sumo con un poco de pisón.

Lo más bonito es que se colocan las estacas despues de un atasco de un carro.

¡Las estacas son muy buenos centinelas para avisar del peligro que se ha corrido! Por algo se emplean en este país las estacas.

Ese señor tiene la desgracia de que llueve, en cuanto hace una zanja; en cambio tiene la fortuna de tapparla como le dá la gana y quiere, sin que le llueva la inspección y vigilancia que se le debe.

El primer martes de Mayo.

Los hechos nos van convenciendo, cada vez más, de que nuestro Alcalde tiene la fatal condición de hacerlo, casi todo, muy mal, y muy pocas cosas en beneficio de la población:

Que el Inspector de policía, no hace nada derecho. Su prurito es como el de aquel Perico del torno. Dale al revés.

Y fíjese, mi lector, ¡que fatal combinación!: Un martes, (día, que según aseguran los supersticiosos es muy temible) mezclado en danza con un Alcalde y un Inspector; que es como si dijésemos: el mundo, el demonio y la carne, los tres enemigos del alma, juntos y armados para luchar contra viento y marea y con pretensiones de derribar y vencer todo lo más grande, santo y virtuoso de la tierra.

¡Que trastorno y que alboroto me armaron estos tres elementos en el último mercado!

Desviación.

Hay que ver, mi lector, que el Alcalde, si se cae o derriban una columnita o poste de hierro, allí se queda para que eche raíces: Si se apagan algunas luces, pierde cuidado que tenemos tiempo para que nos hagan picadillo al amparo y a la seguridad que ofrece la oscuridad de la noche: Si venden pan, para matar las *suegras*, a él ¿qué?.. de ella, carece: Si en la calle de la Unión Agrícola diariamente y desde hace algún tiempo el dueño de la lechería que hay instalada en dicha calle, quiere, como de hecho lo hace, depositar el estiércol en la vía pública, tiene libertad para hacerlo, y ¡viva la higiene! Que las calles estan perdidas de snicias y accidentadas de baches; con unos cuantos capazos de grava, el remedio, que siempre despues de malo, viene tarde: Que no hay Cuerpo de Bomberos, ¡para qué se quieren! Que hay un barrio abandonado sin vigilante nocturno, se evitan de molestarle. Que dá asco, el ver, el carro de la carne, y que se quitan las ganas de comerla, al ver lo sucio y las capas de gruesa grasa que lleva el matarife que la descarga en los domicilios de los dueños, mas sustancia. Que se sube el pan y otros comestibles, que no lo suban; Que no se provee el Ayuntamiento de subsistencias, ¿dónde están los cuartos? Que atravesamos una crisis económica, bastante difícil, ¡que no falte para los arbitrios! lo demás nos tiene sin cuidado: Que no se cumple la ley del descanso dominical... Y así seríamos interminables, si fuésemos indicando, punto, por punto, todos los extremos que comprende la Autoridad Municipal, y que además omitimos: unos por ser denunciados en distintas y repetidas ocasiones, y otros por la prolongación exagerada de esta sección.

En cambio, para acosar inoportunamente al pueblo, el Alcalde, es un soberano *lince*, dispuesto a gravar con arbitrios municipales, hasta al infeliz y desdichado que conduce un carrito de mano, haciéndole pagar cincuenta céntimos mensuales. ¿Dónde está la caridad, católicos ligeros?

En su lugar.

¡Cómo demontre se le ocurrió a nuestro Alcalde el disponer y ordenar que el mercado de las aves que, durante la presente época y desde tiempo y costumbre inmemorial, viene celebrándose desde el puente de Levante, en toda la calle de Calderón de la Barca, beneficioso para los comercios de esta calle, hasta donde desemboca las calles de San Pascual, y Obispo Rocamora, y que se instalase des-

de este último punto hacia el paseo de la Glorieta, como vez primera y sin beneficio a dicho comercio? Esto es pensar por los pies y carecer del sentido que por equivocación se llama común; siendo así, que es el que menos abunda.

Otra disposición, si bien atendiendo a peticiones justas de capacidad local, sin embargo comparables a lo de costumbre y más beneficioso, en calidad y cantidad, y hágase cumplir lo más conveniente para trasladar, o no, la lonja en los martes, de la calle de Muñoz a otro lugar; pero sin que esa disposición sea revocada por el Inspector de policía que el martes próximo pasado, hizo y obligó, a los expendedores, trasladar sus mercancías, desde la plaza de San Agustín, donde ordenó el Sr. Alcalde se instalase la lonja, a la calle de Muñoz, donde se viene celebrando. Revocación y traslado que costó bastante caro a algunos cosecheros y abastecedores de patatas, que tuvieron imprescindible que venderlas casi a la mitad de su precio corriente, porque como mercancía muy tierna y delicada en la actualidad, sufrió un gran deterioro en su clase, por los arrastres.

Por Obediencia.

Nos encargan preguntemos al imperioso Inspector que há hecho del yeso, del hilo y del cubo de agua que llevó a la referida calle de Muñoz en el momento de sus *azares*. Como sufra V. alguna otra reposición, vá V. a hacer más *destindes* y *acujonamientos* que un Juzgado de 1.ª instancia. De Inspector lleva V. carrera de ir a parar, por lo menos, a Elda.

¡Oiga!

Pero antes pare V. aquí un poquito la atención, y haga V. el favor de que los carniceros de la Plaza de Abastos que se encuentran en la vía pública, con esas mesas de madera indecencísimas y asquerosas, que en manera alguna deben utilizarse para la venta de las carnes, se introduzcan en las casillas arregladas y destinadas para ese solo objeto:

Que las carnes, no se cubran y envuelvan, en papeles impresos, manuscritos y libros viejos:

Y que esos puestos de verdura y otras especies, no se dejen en tierra y envueltas en el barro, en los días de lluvia; pues además de ser eso poco higiénico, es también poco o nada de progresivo, en población de la importancia de la nuestra.

Ahora, quien se para es mi pluma, que ha corrido demasiado, y hasta por hoy.

NOTICIAS

Desde el 1.º del actual mes, ha empezado a publicarse en esta Ciudad el Semanario «La Peña».

Correspondemos al saludo que galantemente nos dirige, deseándole además una larga y próspera vida.

Hoy se ha celebrado con gran solemnidad en el Seminario, la festividad de la Aparición de S. Miguel Arcangel.

El seminarista D. Francisco Bernicola y Ruiz subdiacono, ha sido el encargado de ocupar la cátedra del Espíritu Santo, predicando un magnífico panegírico.

Tip. La Lee. Popular.-ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GENEROS BLANCOS Y NEGROS ATENCION PREFERENTE EN ARTICULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martinez

Plaza de la Soledad número 5.

ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

ORUS

Chocolates y Bombones los mejores del mundo

UNICO DEPOSITO DE VENTA

EL MURCIANO

Alfonso XIII, 4.—ORIHUELA.

Sociedad Garl. de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Acidos y Productos Quimicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, afín de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de me ha especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:

«Pida V. cuanto cera necesite y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

VENTAS AL CONTADO

EL AGÜLA

COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana S. en C.

PRECIO FIJO

Calle Mayor, 11.

ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES

DIBUJANTE Y PINTOR

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

—* Pintura artistica, Decorados —*

y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

DE SARRIA -- BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina. «Fiel dig» se facilitan catálogos, presu puestos y cuantos datos se deseen.

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquín Sánchez Ballesta

Santiago—ORIHUELA

D. Ramón Montero Mesplez

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3. Orihuela

Sastrería Cartagenera

Rogelio Molla

HAY QUE VER LA CONFECCION DE ESTA CASA EN TRAJES Y ABRIGOS DE SEÑORAS Y CABALLEROS.

Calderón de la Barca. ORIHUELA

Agencia de encargos

SERVICIO DIARIO ENTRE

Cartagena, Murcia, Alicante, Madrid Valencia

y Barcelona

Representante en esta:

LUCIO PÉREZ

Calle de Saleros 1. ORIHUELA

EL GLOBO

Comercio de Tejidos



M. Martínez Simó

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

Altas novedades para señoras.—Gran surtido en todos los artículos de pañería

Clínica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANALISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACION DEL 606 SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENENOSAS CIRUJIA.—MATRIZ

SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Gran Sombrerería

Luis Beltran

Plaza de Cubero, 2.—ORIHUELA

Inmenso y variado surtido de sombreros de paja para caballeros y niños.

Gorras y sombreros de todas clases.

Sombreros para Sacerdotes.

Especialidad en sombreros de JIPI última novedad

2, Plaza de Cubero, 2

ORIHUELA